

# 将德育教育融入教学与实践 宁波市德育工作“两中心一基地”成立

日前,宁波市教育局正式成立宁波市德育发展研究指导中心、宁波市班主任专业发展指导中心和宁波市学科德育教研基地(以下简称德育工作“两中心一基地”),推进德育工作创新研究、规范管理、业务指导和成果推广,提升宁波市中小学德育工作整体水平。

## 提升:成立德育工作“两中心一基地”

德育工作“两中心一基地”组织机构主要依托宁波教育学院、市教科所、市教研室开展工作,搭建一体化的德育工作平台,打造一流的德育思想智库、德育工作队伍和学科德育课程体系。记者了解到,德育发展研究指导中心设在宁波市教科所,班主任专业发展指导中心设在宁波教育学院,学科德育教研基地则设在宁波市教研室。

德育工作“两中心一基地”主要构建我市中小学德育发展指导体系,协助做好家长学校家庭教育数字资源库建设工作,指

导全市中小学班主任队伍和名班主任工作室建设,开发德育精品课程,建立德育精品课程资源库。

宁波市教育局宣传与德育处负责人表示,德育工作“两中心一基地”的成立,是为全面对接和推进“立德树人”为根本任务的宁波教育综合改革迈出的重要一步。通过其一体化的德育工作平台,将进一步发挥规范管理、创新研究、业务指导和成果推广的职能,推动宁波市中小学德育工作再上新台阶。

## 实践:校内校外共创育人体系

最近有一部反腐剧《人民的名义》正在热播,而宁波有个学校的廉洁教育也很精彩。

近日,江北中城小学演艺厅里,2名小学生表演的京剧唱段包拯《赤桑镇》,吸引了不少学生喝彩声。这场演出中巧妙“植入”了廉洁内容,是学校开展廉洁教育的载体之一。校长王洪乾说:“京剧有许多忠心爱国、反腐倡廉的曲目,还有像周信芳等京剧大师勤奋学戏、抗日爱国的故事。因此,我们在京剧教学中融合廉洁教育。让廉洁、诚信等价值观‘润物细无声’般被孩子们吸收。”

这是宁波各学校德育实践的一个缩影,也是宁波市学科德育教研基地探索将德育融入学科教学的研究方向。宁波市学科德育教研基地还将开发德育精品课程,建立德育精品课程资源库。

中小学德育教育应从细处入手,从点滴做起,将社会主义核心价值观教育内容和要求渗透到学校全部教育活动中。据了解,我市将组建全市中小学时政讲师团,建

立形势政策教育资源库,定期发布《时事政治引导热点分析》,引导广大学生了解国情市情,关心国家发展、关注社会进步。

今年,我市还将开展文明校园创建工作,坚持“一校一品 一地一策”的发展原则,实现文明校园创建与学校特色发展相结合,文明校园创建与“美丽校园”建设相衔接,让学校文化成为育人资源。全市将实现中小学校文明校园创建活动100%全覆盖,95%以上的学校完成“美丽校园”建设,30%的学校建成区县(市)级及以上文明校园。

除了学校内积极开展德育活动外,校外的社会实践活动也是德育的大课堂。2017年,我市将实施新一轮社会实践大课堂提升计划,建设好100家左右的社会实践大课堂资源基地,建成15个市级示范性资源基地。同时,到2017年底建成国家级社会实践综合示范基地——宁波市(杭州湾)学生综合实践基地,配套开发课程50门,充分利用市、县两级社会实践大课堂资源基地,充实青少年暑期社会生活实践。

## 保障:建立强有力的德育工作队伍

一支高质量、高水平的德育工作队伍是学校开展德育工作的有力保障。

“我们发现,班主任队伍建设和成长一直是社会关注的问题。虽然我市已有部分区域在开展班主任队伍建设工作,但在宁波全大市范围内一直没有完整的机构进行专业指导。因此,在全国加强德育教育的契机下,我们设立了宁波市班主任专业发展指导中心,加强机构建设,强化班主任队伍,引领队伍发展和成长。”宁波市教育局相关负责人说。

记者获悉,首届宁波市名班主任评选工作去年底已启动,在全市普通中小学、中等职业学校、特殊教育学校在岗在职的2万多名班主任中将评出10至15名的名班主任,这些名班主任可和市级名师享受同等待遇。而名班主任所在学校应成立名班主任工作室,更好发挥名班主任的示范、引领、辐射作用。

“班主任任务重、责任大、压力大;事务杂、付出多、回报少。虽然有许多班主任育

人水平高、管理能力强,但因为种种原因,在学科方面很难评上骨干、名师,非常遗憾。现在有了名班主任评选,为他们开辟了与学科专业相当的评比通道。这对破解老师不愿意当班主任的难题会产生积极影响。”宁波国家高新区实验学校校长罗树庚说。

此外,我市还将启动新秀班主任、骨干班主任评选工作,推广完善导师制试点,开展十佳百优班主任评选工作等,多途径搭建班主任成长平台,挖掘培养优秀中青年班主任。

网络新媒体是中小学德育工作的重要阵地,这是由这个年龄段孩子的心理特征所决定的,他们喜欢网络热词,钟爱追热点。因此,我市大力推进绿色网络文明进校园活动,遴选一批坚持正确导向、熟悉网络语言、了解传播技巧的教师担任“微导师”,组建讲师团,通过启发和入情入理的沟通,以“听得进”的语言引导中小学生形成正确的价值观。

柯艳艳

## 承袭国粹展英姿

## “五乡小梨园”将角逐 “出彩中国人”省赛



近日,央视大型电视真人秀“出彩中国人”来到宁波举办招募赛。鄞州区五乡镇中心小学的少儿京剧社团和内家拳社团联合表演了京剧《保家卫国戚家军》,孩子们有板有眼的精彩表演,受到了现场观众的一致好评。以四票出彩,全票晋级!该节目成为当天27个节目中胜出的5个节目之一,即将参加省赛角逐。

演出开始了,“戚家山上望海天,怒火满腔!”铿锵有力的唱腔,震慑全场!手握红缨枪,身背各色靠旗,英姿飒爽!左手执盾,右手握刀,海涂泥滩是战场!内家拳齐上阵,誓把倭寇消灭光。

此次的“出彩”表演,不仅体现了学校近年来在学生社团教学上的丰硕成果,也是“五乡小梨园”京剧社走出宁波,走向更大的舞台的一个标志。

据悉,“五乡小梨园”早已成了宁波市内小有名气的业余京剧表演队,经常参加宁波市内的大型舞台表演。他们活跃在宁波市区、北仑、镇海、鄞州区的多个乡镇,累计参加过50余场现场表演。

薛丛川 胡蓉芳

## 奉化尔仪小学课本剧 开启“悦读”生活



近日,奉化尔仪小学举办了课本剧展演活动,各班推选优质剧目集中表演,以多种方式演绎精彩故事。

参展展演的有《丑小鸭》、《惊弓之鸟》、《晏子使楚》、《将相和》等剧目,选材均源于课文。编排和表演由师生共同配合完成,收获了许多掌声。

此次课本剧展演也是该校悦读课程展示活动之一,旨在为搭建童趣展示舞台,以不同的方式展现阅读魅力,建设书香校园。在课本剧展示之外,悦读课程还安排了校园书香logo和书香宣传语掌机活动,并将通过展示悦读课程展板、阅读指导教学、国学古文诵读过关等活动,开启学生在校的“悦读”生活。

乌雯雯 王梨娜